

# 一位認真勤奮、著述不懈的森林家——林文鎮博士

文/圖 黃博淵 ■ 林務局台東林區管理處前處長



## 一、森林美學豐富人生

《森林美學豐富人生》是國家森林生態實學教育計畫的教材，為林業先覺林文鎮博士的大作。森林美學是研究森林美的「價值」及美的「經營」的學問，美的價值是指美對於人生的意義、內涵及功用；美的經營則是運用美學來探討森林景觀保育及經營體系的原則與指導，而森林美景之「森林景觀」(照片1)對人們心靈具有產生美感、愉悅與樂趣，及促進身心健康，充實生活內涵，豐富人生的功用。

筆者與學弟李遠欽因緣際會於2007年5月23日投入林文鎮林博士—森林美學豐富人生的終生「生程學習」行列，幾年下來不但領悟森林美學方面知識及意涵外，同時亦親歷現場體驗森林美景、美感，領受實踐中之愉悅情境，確實對生活內涵充實許多，感覺踏實、滿足、幸福，受益匪淺。筆者與林博士雖在1963年即認識，只是當時無緣常相聚，頗感遺憾！好在

近幾年來相處頻繁，對林博士較有深層的認識。林文鎮博士學問淵博，經驗豐富，是林業界翹楚，其所涉獵的領域非常廣，不勝枚舉，且樣樣精通，堪稱為林業泰斗。

林博士的學經歷在《台灣林業人物誌》中介紹很詳細，無庸再贅述。他從年輕任公職開始，公忙中仍能抽出時間寫作，實難能可貴，當時深受長官林業處長戴廣耀教授(照片2)讚賞嘉許，常誇獎有加，籲同仁向其學習，應勤於作學問，當時林博士已成同事之楷模。林博士於任職農發會森林組組長、農委會森林科科長時，掌管全國林業政策，有很多創意構想及作法，對森林保育、森林綠化美化、森林教育等工作，以宏觀的思維極力拓展，論述林業前途新領域—森林美學(藝術)及森林文化相關著作並付諸現場實踐；同時促成森林美學會—志同道合生程學習團體—之成立，除每個月固定討論美學有關議題外，亦不定期安排美學課程(照片3)及現場森林景觀美景體驗。



照片1 林文鎮博士在東眼山國家森林遊樂區依美的經營理則營造美景試驗區，以誘餌樹種楊梅，引誘鳥類進入林間活動，將靜態森林景緻導入動態景象，形成美麗「森林景觀」，滿足視覺及聽覺的美感。



照片2 農委會林業處處長戴廣耀教授(左)，為林博士上司，很照顧林博士。

林博士目前雖屆高齡，但仍傾全力傳授其所學給我輩及同好，使筆者非常感動與敬仰，興起有生之年要不斷收集林博士經歷事蹟、文牘等，匯集成專輯，作為自己生程學習的學程工作，並盼能將林博士之成就及為林業打拼的精神分享同仁、同好。

## 二、開創三大林業主軸新視野

林博士任職農發會、農委會(1979-1992年)13年期間，在林業政策多目標利用原則下，成功的開創森林浴、生態綠化、森林美學三大主軸林業新視野：

### (一)森林浴：



照片3 森林美學會在東眼山國家森林遊樂區活動中心，大師授課情形。

森林浴(Greenshower)一詞於1982年日本人起用(照片5、6)，而芬多精一詞是林博士1983年譯自Phytoncide譯音，因兼顧健康效益之義而廣為流傳應用。農發會、農委會從1983-1991年以補助經費方式或以技術協助方式，推動森林浴工作計畫，除森林浴知識的啟蒙教育外，森林浴基地的選擇及營造、林相美化整理、創景造林、自然教育、解說服務等內涵，受補助單位很多，有林務局及各林區、台大實驗林、彰化縣農會、興大實驗林、部分縣市鄉鎮等，也都接受林博士的指導，亦曾邀請日籍專家岩崎輝雄來台兩次指導森林浴解說之理論與實務，開啟新的境界。由於各單位興趣濃厚，努力營造，年年有實質的成效並廣為利用。森林浴活動(照片7、8)迄今仍蓬勃發展，已成為民眾日常生活的一部分，林博士的功勞不可沒。

### (二)生態綠化：

林博士於1977年前往日本九州大學深造時才開始鑽研生態綠化，學習有關綠化與生態造林，學成後協助各縣市海岸防風林混合方式造林，如台中港防風林之複層混合造林、澎湖生態造林以鄉土種25-30種混合造林、台灣南部生態綠化體系之研究等，不但防風還兼顧環保及



照片5 大師帶隊前往日本森林浴發祥地從事森林浴活動，團員於赤澤自然休養林牌樓前留影。



照片9 觀音工業區林帶栽植於1991年建造完成，該綠地系統可為新時代工業區綠化之範本，執行綠化單位為工業區生態綠化會報，由經濟部工業局及榮工處共同完成。(徐哲茂提供)



照片6 森林浴發祥地，有歷史價值，現在鮮苔長滿，刻字也不甚清楚。



照片10 大師親至觀音工業區造林綠化現場指導。(徐哲茂提供)



照片7 美學會成員在福山植物園森林浴活動。



照片8 森林浴活動在福山植物園風景優美的棧道留影。

景觀效益。在台灣生態綠化史上特別要記上一筆的是，經濟部工業局與榮工處重視工業區環境之生態綠化，特於1988年8月成立「工業區生態綠化會報」，共同進行生態綠化工程，林博士應聘為該會報唯一的顧問，造林綠化成功自屬應然(照片9、10)。

### (三)森林美學：

為林博士一生中著墨最深、花工夫最多的一項工作，其應用範圍實在很大，諸如上二項中林相美化整理、創景造林、解說服務、環保及景觀效益等，都離不開美學的範疇，其內涵都需要有「美」的要素才算圓滿。森林美學涵蓋範圍太廣，因此林博士希望森林者或森林家都有美學、藝術素養，將森林美學當第一專

長，尤以森林育樂、造林及森林經營人員，不然至少應有第二專長，再由這一些有美感的人員來執行林業的工作，會使林業更有光明的前景。林博士一再強調森林美學的重要性，一心建議將森林美學容入林學正宗授課體制內，成為必修的課程，以宏觀的思維打破傳統林學為主的林業。期望大家，尤其林業主管長官及學術界有志之士，努力來促成，讓森林家(包括志工)具有森林美學涵養，對森林專業將更有宏觀的見識，帶動社會，提升生活品質，達森林美學豐富人生的境界。

### 三、承先啟後作育英才、領導計畫達成目標

從林博士的著作、文章及言論言談中，不難理出林博士有兩大得意事蹟，一是承先啟後得英才而教育之；再者則是任公職41載，領導執行全國性森林工作計畫並與工作執行團隊努力合作達成目標。林博士對受業老師都非常感謝與懷念，尤其台灣大學森林系系主任王子定教授(照片11)、中興大學劉業經教授(照片12)是林博士專業(造林學、樹木學)業師，也是能到台大、興大兼課的導引者。他最崇拜二位老師之學者風範：不斷研究、思考、著書累積豐碩的學驗，對學生有很大的啟示作用。林博士常以「誨我諄諄，師恩弗忘」來感懷業師恩典，並且將他所學，專業交棒給後輩中興大學廖天賜副教授，廖副教授不僅是林博士任公職時研究計畫的夥伴，也是課業最佳幫手，是林博士「森林美學」、「森林生態綠化」的接棒人(照片13)。此外，林博士在作育英才與執行計畫方面的得意事蹟，茲略述如下：



照片11 王子定教授(左)任教於台灣大學森林學系系主任，前往大武工作站指導林相變更造林與筆者合影，當時筆者為大武工作站主任。



照片12 劉業經教授(左)探訪大雪山烏石坑苗圃。(歐辰雄提供)



照片13 中興大學廖天賜副教授(右)是林博士的學生，也是綠化美化的承繼者。

(一)林博士1971年在台灣大學兼課，講授有關《育林機械》課程，而第一次在興大兼課是1972-1983年為學士班授課，學生有黃裕星、李訓煌、廖天賜、林世宗、楊志義、林重佑、葉慶龍等，他們都能學成並擔任政府機構要職，這是林博士感驕傲的成就。退休後第二次回興大擔任教職(1992-1996年)，開了《森林美學》課程，為跨系選修課程，因是新課程較為新鮮，人氣旺盛，學生選修人數很多，尤其對森林浴(Greenshower)與EQ課題最吸引學生，學生亦最感興趣。EQ在台灣是跨世紀的超級顯學，是當時最熱門的論題，林博士為此花費相當多的心思、工夫與時間，從心理學家、醫學家、教育學家、社會學家等通識性專著中，學習與吸收有關EQ理論、邏輯，綜合融入森林環境及林間活動，以期提升EQ，也整理成二本《新時代林業特刊》即《森林浴與EQ(1999年)》、與《走入綠境提升EQ(2000年)》讓大家分享。除在學士班開課授業外，並對碩士班、博士班的學生促成及協助研究不遺餘力，協助指導理念，重在啟發、激發每位研究生追求上進，累積研究經驗，培養自我實現觀念，使每個學生都具有的各種性能(性情、學識、創意、靈感等)，均能圓滿的發展，這些徒弟能完成研究獲得學位，林博士深感安慰。

(二)林博士任公職41載，領導全國性森林工作計畫之執行，參與之工作團隊人數很多，礙於篇幅，僅將較深刻有印像之人、事、地等簡述如下：

- 1.農委會前林業處李遠欽副處長，是林博士的隨從助理，所有工作計畫大致都有參與，是位博學認真的助教，可說知林

博士者莫若遠欽矣！李副處長特別對攝影有獨到的技術，因此林博士推行的計畫遠欽都留有相片，並時常隨林博士出國考察見習及到各單位督導輔導，是他最信任的工作夥伴。

- 2.林務局傅朝湘組長於1960年辭世，林博士在農復會時專長造林、綠化、育林技術，當時與傅組長接觸頻繁，傅組長(照片14)帶領的造林組成員，當時都接曾接受林博士指導過，並共同攜手打拼造林工作，尤其在省工育林體系的建立，盡心盡力，他們都是林博士的好朋友。林博士亦常針對改進造林實務及技術問題常進行專題討論、探討及現場考察，對林務局推行造林、綠化及育林技術之指導不遺餘力，對林務局幫助很大，傅組長甚為敬佩。此外，該組有二位大技正林天良先生、陳秀昌先生常隨林博士到各縣市所屬工作站督導造林工作，相處愉快留有美好的回憶。
- 3.新竹林區管理處許經邦處長(1978-1989年)



照片14 傅朝湘組長(後排右7)，掌造林組組長及組內同仁、林區造林課長合影。(許精一提供)

與林博士同輩同業，是專業思想、處事理念相同的好友，迄今仍然常相聚、吃飯、聊天，不減當年，讓人羨慕。當時新竹處執行一系列造林改進示範計畫，例如橫坡步道造林、省工育林體系的建立等等，常在該處轄區辦理觀摩會及講習會，林博士常至現場協助辦理及講授，成效卓著，林博士之貢獻功不可沒；另有一位上知天文、下知地理的謝瑞濱博士，時任造林課長，每一工作計畫都由許、謝二位全力配合，誠摯合作得以順利進行並完成，建樹良多，林博士非常佩服二位。還有1988年林博士支援達觀山(拉拉山)、高峰樹木園自然教育及東眼山國家森林遊樂區規劃等專業計畫，使外界對林業經營刻板印像有所改變。

4. 林務局為因應林業經營轉型，於1986年成立森林育樂組，團隊有莊樹林、歐光憲(已歿)、姜金雄(已歿)、楊秋霖、林朝欽、林澔貞、程天立、劉瓊蓮、陳立禎等，筆者為首任組長，菁英成員專業專才，個個精銳且都有高學位，是當時林務局的生力軍，人人胸懷壯志，一心投入林業新領域、新戰場。當年農委會提出森林育樂再創新林境，為林業轉型努力方向之一。林博士除指導森林遊樂區規劃與整建外，亦支援進行一系列調查/示範計畫，諸如野鳥調查、鳥巢箱示範、變色葉植物、森林食用植物、藥用植物調查、森林自然解說示範等，都在林博士指導下分組分年逐步進行並編印小冊或摺頁，廣為解說宣導。還有更重

要的是林博士及李遠欽副處長領導完成《森林遊樂區設置管理辦法》訂定，使森林遊樂區的建置有法源依據，同時協助所有遊樂區依法從新規劃完成法律程序的大工程。林博士對育樂組的工作非常讚賞與敬佩，森林遊樂區在這一群菁英的努力下，打下良好的基楚，才有今日的榮光。筆者借這機會，向當時各位努力的同仁致謝！

5. 林業試驗所楊政川所長是真才實學，做事勤奮又穩健的人，他提倡「環境保護林」之研究與實踐，和林博士推動的「生態綠化」理念一致，同為全國綠化會報的顧問，是林業界支援工業區環保、綠化之領航者。林博士很敬仰他，很支持林業試驗所的試驗計畫，在此特提呂錦明、吳瑤階、李新鐸等博士在農發會、農委會支援林業試驗所育林試驗示範計畫主持人(包括省工育林、生態綠化、竹林經營等)，都是配合農發會、農委會推動的工作計畫，因此林博士常到試驗地勘查、研討，使試驗工作順利進行，成果豐碩，對林業有很大的幫助，誠值一提。其中呂錦明先生為林博士日本九州帝大同門師兄弟，亦同為中華造林協會顧問，為《現代育林》編輯委員，接觸頻繁有疑難雜症他倆都互相研討，很有心得。

6. 1950年代農復會推動全國性擴大造林運動，林博士與各縣市林務同仁攜手打拚種樹，使台灣自林野地(林野地當時縣政府掌管，今已回歸林務局)到海岸處處可

見到生機蓬勃的樹林，長時間大家密切合作辛苦工作中也建立了深厚的友情，亦師亦友，情誼真切，有十分美好的回憶。對這些前輩、夥伴、朋友，林博士深切表達個人懷念與感恩之心，惟礙於篇幅無法一一列舉，甚感遺憾。現僅臚列三位林博士師兄弟，與林博士感情濃厚且非常融洽，彼此相互照應、互相扶持、同甘共苦、相互討論，且都是造林專家。(1)先談花蓮縣江建成先生，他是泡桐造林專家，花蓮泡桐造林盛極一時，是他實地研究推廣的功勞，亦曾經林博士推薦被政府派往日本專題考察研習深造，並於1975年和林博士經外交部邀請同赴玻利維亞共和國指導泡桐育苗造林，奮鬥一年後載譽而歸，其技術及精神獲得該國家的讚賞，在外交上打了漂亮的一役，值得慶賀！(2)第二位為薛清輝先生，是宜蘭縣政府造林技士，為人開朗、處事積極，很有實學，社會關係良善，不斷求上進，EQ非常高。由承辦員扶搖直上晉升課長、局長，與林博士在林務工作上合作愉快。退休後與林博士同遊沙巴、日本九州，對林博士來說是非常美好的記憶。(3)最後一位為南投縣的許朝富先生，南投縣政府造林技士，後升為林務課長，為人豪爽很有親和力，人緣極佳，在其獨特的親和力感染下，同仁大力合作南投縣林務工作，包括自營育苗、示範造林、竹林經營、推廣造林等，同時在林博士指導下，年年都有新的進展，極有績效，有林業縣

之譽。一生中難得有知己如此，但許先生已辭世，留給林博士的是友情長相憶的惆悵吧！

#### 四、奉獻己力默默耕耘的最佳典範

2012年6月24日自由時報A12版刊出聯合國永續發展高峰會落幕新聞，引起筆者想起1992年6月聯合國永續發展高峰會在巴西里約召開，為國際社會拯救地球的具體行動，高峰會討論議提中有保育自然/森林保育議題，是林業有關的重要議題。當時林博士剛退休不久，認為身為林業老師(研究志工)應為這議題盡一份國民的關心及責任，配合退休後續任教職機會毅然執筆編撰有關高峰會議題的森林保育論著，先後完成《生態綠化綜論》、《森林環保育論集》、《森林保育的世界觀》等自然保育、森林保育有關著作，提供民眾、學校機關、保育團體及林務從業人員參考應用，是默默耕耘的最佳典範。去年聯合國永續發展大會(UNCSD)以紀念1992地球高峰會舉辦20週年大會(簡稱Rio+20)亦在巴西召開，林務局楊宏志副局長為官方代表之一，我國環境品質文教基金會、紅十字會及林務局共同合作完成的「台灣森林治理經驗」，讓參加會員國分享成果，使我國在世界能見度及知名度提升，對國家將來發展意義重大，亦充分顯示我國國人對挽救地球永續發展的盡心盡力及決心，誠值鼓舞！森林保育有成，對林業從業人員是一大鼓勵，其功不可沒。猶如林博士仍有壯志奉獻其力，精神可嘉，足為晚輩楷模。

## 五、結語

筆者撰寫林業先輩－林文鎮博士的偉蹟，是想彰顯一位對社會有貢獻者奉獻一生，從事自己喜悅的工作，其成就應給予適當褒獎禮讚，以資鼓勵後繼者仿效其作為，並做為榜樣。筆者認為至少在林業經營過程中，林博士留下的奮鬥歷史，足供後輩了解前輩的付出與

努力。林博士為筆者森林美學與生涯學習的啟蒙者，導引的明燈使我受益良多，非常感恩。願祈林博士以開創森林美學初衷之美感，來滋潤心靈，永保心情愉悅，身體健康！幸福！並禮讚林博士的偉大成就。🌲

參考文獻(請逕洽作者)